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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ПЛЕ НУМ ЦК КАМ ПАР ТЫІ КІ ТАЯ ПРЫ СТУ ПІЎ 
ДА РАЗ ГЛЯ ДУ ПА ПРА ВАК ДА КАН СТЫ ТУ ЦЫІ КНР

На пя рэ дад ні бы лі апуб лі ка ва ныя пра па на ва ныя ЦК КПК 

пра ек ты па пра вак у асноў ны за кон кра і ны: кі раў ніц тва 

пар тыі вы сту пі ла з іні цы я ты вай вы клю чыць з кан сты ту цыі 

па ла жэн не аб тым, што стар шы ня і ві цэ-стар шы ня КНР 

мо гуць «зай маць па са ду не больш за два тэр мі ны за пар». 

Ка лі та кія за ка на даў чыя зме ны бу дуць за цвер джа ны на 

се сіі УСНП, гэ та да зво ліць стар шы ні КНР Сі Цзінь пі ну пе-

ра абрац ца на но вы, трэ ці тэр мін у 2023 го дзе.

Так са ма ЦК КПК пра па на ваў уклю чыць у асноў ны за кон 

тэ а рэ тыч ныя па ла жэн ні Сі Цзінь пі на аб но вай эпо се раз віц ця 

са цы я ліз му з кі тай скай спе цы фі кай. Пар тый нае кі раў ніц тва 

так са ма пра па на ва ла ства рэн не і ўня сен не ў кан сты ту цыю 

но ва га ор га на — Дзяр жаў на га на гляд на га ка мі тэ та. Ся род 

ін шых пра ек таў па пра вак — уня сен не ў асноў ны за кон па-

ла жэн ня аб пра цэ ду ры пры няц ця пры ся гі на вер насць кан-

сты ту цыі: та кую клят ву па він ны бу дуць пуб ліч на да ваць усе 

дзяр жаў ныя слу жа чыя пе рад ус туп лен нем на па са ду.

УЛА ДЫ ІЕ РУ СА ЛІ МА ПЛА НУ ЮЦЬ СПАГ НАЦЬ 
З ЦЭРК ВАЎ 180 МЛН ДО ЛА РАЎ ПА ДАТ КАЎ

Му ні цы па лі тэт Іе ру са лі ма пла нуе спаг наць з хрыс ці ян-

скіх кан фе сій больш за 180 млн до ла раў у якас ці па дат каў 

з іх не ру хо мас ці, раз ме шча най у го ра дзе. Пра гэ та за явіў 

мэр Нір Бар кат, пе рад ае РІА «На ві ны».

«Даў гі за ка мер цый ныя пло шчы, якія на ле жаць цэрк-

вам, пе ра вы ша юць 650 млн шэ ке ляў. Мы больш не бу дзем 

па тра ба ваць ад жы ха роў Іе ру са-

лі ма нес ці гэ ты ця жар і суб сі да-

ваць гэ ты ка ла саль ны доўг», — 

га во рыц ца ў за яве мэ ра.

Ула ды за па тра ба ва лі ад 

хрыс ці ян скіх кан фе сій пла ціць 

му ні цы паль ныя па да ткі з усёй 

не ру хо мас ці, акра мя не па срэд на цэрк ваў, і ўжо пры сту пі-

лі да арыш таў ра хун каў. У мэ рыі да да лі, што ў «Іе ру са лі-

ме ўсе роў ныя пе рад за ко нам — хрыс ці я не, му суль ма не 

і іў дзеі». Ра ней па ве дам ля ла ся, што храм Гро ба Гас под ня га 

бы ло вы ра ша на ча со ва за крыць у знак пра тэс ту су праць 

но вых па дат каў.

БРЫ ТАН СКІ АСТ РА НАЎТ НА ЗВАЎ ТЭР МІ НЫ 
ВЫ САД КІ ЗЯМ ЛЯН НА МАРС

Бры тан скі аст ра наўт Цім Пік за явіў, што жы ха ры Зям лі 

вы са дзяц ца на Марс пры клад на праз 20 га доў. Пра гэ та 

па ве дам ляе Іndереndеnt.

Пік пад крэс ліў, што ня даў ні ўда лы за пуск Fаlсоn Hеаvу 

кам па ні яй SрасеХ з'яў ля ец ца «вель мі, вель мі на тхняль-

ным». «Лю дзі на Мар се? Мяр кую, гэ та бу дзе ў кан цы 

2030-х. Гэ та тое, над чым пра цу юць дзяр жаў ныя кас-

міч ныя ве дам ствы і Між на род ная гру па па да сле да ван ні 

кос ма су», — ска заў аст ра наўт. 

Пры гэ тым, па вод ле яго слоў, ка мер цый ныя пра ек ты 

ў ду ху іні цы я тыў Іла на Мас ка мо гуць на блі зіць гэ тую па-

дзею. Ра ней Маск за явіў аб пла нах па чаць ка ла ні за цыю 

Мар са ў 2022 го дзе.

А для гэ та га не аб ход на сэ ка но міць ка-

ля 1 млн тон умоў на га па лі ва і да сяг нуць 

до лі мяс цо вых ві даў па лі ва ў ва ла вым 

спа жы ван ні ПЭР не менш за 14,7 %.

«Што да ты чыц ца до лі ад наў ляль-

ных кры ніц энер гіі, то яны па він ны 

склас ці не менш за 6 %», — да даў 

Вік тар Акуш ка.

У 2018 го дзе най боль шы аб' ём эка-

но міі энер ге тыч ных рэ сур саў пла ну ец-

ца за бяс пе чыць за кошт ука ра нен ня 

ў вы твор часць су час ных энер га эфек-

тыў ных пра цэ саў і аб ста ля ван ня. Акра-

мя та го, пла ну ец ца па вы сіць энер га-

эфек тыў насць іс ну ю чых тэх на ло гій.

Так са ма Вік тар Акуш ка на га даў, што 

Бе ла русь да сяг ну ла паказчыка энер га-

ёміс тас ці раз ві тых кра ін з па доб ны мі 

клі ма тыч ны мі ўмо ва мі, та кіх як Ка на да 

і Фін лян дыя. У Ка на дзе гэ ты па каз чык 

скла дае 0,18, у Фін лян дыі — 0,16.

Па вод ле апош ніх вы мя рэн няў Між-

на род на га энер ге тыч на га агенц тва, 

якія пра хо дзі лі ў 2015 го дзе, фак тыч ны 

па каз чык ВУП Бе ла ру сі склаў 0,16 то-

ны наф та ва га эк ві ва лен ту на 1 ты ся чу 

до ла раў ВУП су праць 0,56 то ны наф-

та ва га эк ві ва лен ту на 1 ты ся чу до ла-

раў ВУП у 1990 го дзе. Фак тыч нае зні-

жэн не ад бы ло ся ў 3,5 ра за. На пра ця гу 

25 га доў ана ла гіч ны па каз чык зні зіў ся ў 

Ра сіі ў 1,4 ра за, ва Укра і не — у 1,6 ра за, 

у Ка зах ста не — у 1,9 ра за.

Па вод ле ін фар ма цыі Бел ста та, за 

11 ме ся цаў 2017 го да па каз чык зні-

жэн ня энер га ёміс тас ці ВУП кра і ны 

склаў плюс 0,7 %. Не га тыў ны ўплыў 

на яго ле тась ака за ла па ве лі чэн не 

спа жы ван ня свет лых наф та пра дук таў 

на сель ніц твам і рост па лі ва-сы ра ві ны 

на вы твор часць экс парт най ня па ліў-

най пра дук цыі.

Па сло вах Вік та ра Акуш кі, за меж-

ныя бан кі вы дзе ляць Бе ла ру сі 200 

млн до ла раў на раз віц цё энер га эфек-

тыў ных пра ек таў у пе ры яд з 2018 

да 2020 го да. Дэ парт амент па энер га-

эфек тыў нас ці су мес на з ін шы мі за ці каў-

ле ны мі ве дам ства мі і прад стаў ніц твам 

Су свет на га бан ка ў Бе ла ру сі рых ту юць 

но вы пра ект па сты му ля ван ні вы ка ры-

стан ня мяс цо вых ві даў па лі ва ў цеп ла-

за бес пя чэн ні. Пра ект з'яў ля ец ца част-

кай ра мач най стра тэ гіі парт нёр ства з 

Бе ла рус сю на 2018—2022 га ды і мае 

на ўва зе но вую схе му фі нан са ван ня за 

кошт па зы ко вых срод каў, част кі срод-

каў з ад лі чэн няў на ка пі таль ны ра монт 

жы лых бу дын каў і част кі срод каў з па-

ступ лен няў ад пры ва ты за цыі жыл ля.

«Маг чы мы су мар ны аб' ём па зы ко-

вых срод каў, якія пры цяг ва юц ца, скла-

дае 200 млн до ла раў. З іх 100 млн до-

ла раў з'яў ля юц ца срод ка мі Між на род-

на га бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця, а 

ас тат нія рэ сур сы — Еў ра пей ска га ін-

вес ты цый на га бан ка», — рас тлу ма чыў 

Вік тар Акуш ка. Па вод ле па пя рэд няй 

ацэн кі но вы су мес ны ін вес ты цый ны 

пра ект вы гад ны для Бе ла ру сі.

«Ацэн ка мэ та згод нас ці і маг чы мас-

ці вы ка ры стан ня схе мы фі нан са ван ня 

па тра буе на леж на га аб грун та ван ня 

для кан чат ко ва га ад аб рэ ння на ўзроў-

ні ўра да і кі раў ні ка дзяр жа вы», — рэ-

зю ма ваў Вік тар Акуш ка.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Утрым лі ва ем энер ге тыч ны ба ланс
У дэ парт амен це па энер га эфек тыў нас ці рас ка за лі аб перс пек тыў ных пра ек тах да 2020 го да

ДЛЯ ШЧАС ЛІ ВА ГА МА ЦЯ РЫН СТВА
Ін фар ма цый на-асвет ніц кая ак цыя рэс пуб лі кан ска га 

кан грэ са «Ма ма Pro» ад бы ла ся ў мі ну лыя вы хад ныя 

ў Брэс це. Для ўдзе лу ў ме ра пры ем стве за рэ гіст ра-

ва ла ся ка ля 400 ча ла век. У гра мад ска-куль тур ны 

цэнтр прый шлі ў асноў ным ма ла дыя ма мы і та ты, 

а так са ма тыя, хто пла нуе стаць баць ка мі.

Як пра віль на спла на ваць на ра джэн не дзі ця ці, ці вар-

та іс ці на парт нёр скія ро ды, якія пра дук ты трэ ба ўжы-

ваць бу ду чай ма ме аль бо як да сяг нуць псі ха ла гіч на га 

кам фор ту му жу і жон цы пад час ця жар нас ці? Пра гу ча ла 

яшчэ шмат пы тан няў і ад ка заў на іх. Па ра ды ўдзель-

ні кам ме ра пры ем ства да ва лі як ста ліч ныя ўра чы, так і 

дак та ры з Брэс та. Вы сту па лі пе ды ятр і дзі ця чы ста ма-

то лаг. На ме ра пры ем ства прый шлі так са ма вы твор цы 

дзі ця чых та ва раў.

Асноў най мэ тай пра ек та «Ма ма Рro», па вод ле слоў 

яго кі раў ні ка, ура ча Дзі я ны Мар дас, за яў ле на па ляп шэн-

не ка му ні ка цый у сіс тэ ме «ўрач-па цы ент», па вы шэн не 

рэ пра дук цый най пісь мен нас ці на сель ніц тва, пра соў ван не 

ся мей ных каш тоў нас цяў і шчас лі ва га ма ця рын ства. У гэ ту 

фор му лу ўпіс ва ец ца і па ве дам лен не га лоў на га аку шэ ра-

гі не ко ла га Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Юліі Са вач кі най аб 

тым, што не ўза ба ве ста не маг чы ма на вед ваць ма ла дых 

ма ці ва ўсіх ра дзіль ных да мах не па срэд на ў па ла це. Гэ та 

па спры яе як псі ха ла гіч на му кам фор ту ма ла дой ма ту лі, 

так і да ве ру па між баць ка мі і док та рам.

Ме на ві та на ка рысць да ве ру і кам фор ту па тэн цы яль-

ных па ра дзіх пай шло на ступ нае за кан грэ сам ме ра пры-

ем ства, што ад бы ло ся ў ня дзе лю ў Брэсц кім аб лас ным 

ра дзіль ным до ме. Тут зла дзі лі дзень адчыненых дзвя рэй 

для жан чын з тэр мі нам ця жар нас ці больш за 30 тыд няў. 

Бу ду чыя ма мы прай шлі па тым шля ху, які іх не ўза ба ве 

ча кае: ад пры ём на га ад дзя лен ня це раз пе рад ро да вую 

па ла ту, ра дзіль ную за лу і да па коя вы піс кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

АД ДЗЯ ЛЯЦЬ ФАК ТЫ АД ВЫ ДУМ КІ
У Ін сты ту це жур на ліс ты кі БДУ на ба зе ка фед ры 

за меж най жур на ліс ты кі і лі та ра ту ры ад бы ла ся сё-

мая між на род ная на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн-

цыя «Між на род ная жур на ліс ты ка 2018: гла баль ныя 

вы клі кі, рэ гі я наль нае парт нёр ства і ме дыя».

Яе ўдзель ні ка мі, акра мя бе ла рус кіх на ву коў цаў і прак ты-

каў, ста лі прад стаў ні кі ўні вер сі тэц кай і ака дэ міч най на ву кі з 

Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Мал до вы. У хо дзе аб мер ка ван ня 

та кіх ак ту аль ных тэ ма тыч ных на прам каў, як асаб лі вас-

ці асвят лен ня ін тэ гра цый ных пра цэ саў на пост са вец кай 

пра сто ры, спе цы фі ка ме дый на га за бес пя чэн ня бе ла рус ка-

кі тай ска га стра тэ гіч на га парт нёр ства, у пры ват нас ці рэа лі-

за цыі пра ек та эка на міч на га по яса Шаў ко ва га шля ху, бы лі 

раз гле джа ны тэн дэн цыі су час най жур на ліс ты кі Бе ла ру сі, 

Ра сіі, Укра і ны, Кі тая і ін шых кра ін. Вы ні ка мі сва іх на ву ко-

вых даследаванняў па дзя лі лі ся на кан фе рэн цыі ву чо ныя 

ўні вер сі тэ таў Маск вы, Санкт-Пе цяр бур га, Крас на яр ска, 

Ніж ня га Ноў га ра да, Бел га ра да, Ка лу гі, Ка за ні, Са ран ска, 

Бе ла сто ка, Кі е ва, Льво ва, Ці рас па ля.

Вя лі кую ці ка васць і шмат пы тан няў вы клі ка ла вы-

ступ лен не гос ці з ЗША Бар ба ры Мак Кор мак, ві цэ-прэ-

зі дэн та па аду ка цый ных пра гра мах му зея жур на ліс ты кі 

і на він (Newseum), што ў Ва шынг то не. Яе дак лад быў 

пры све ча ны вель мі ак ту аль най ця пер тэ ме ба раць бы з 

так зва ны мі «фэй ка вы мі» на ві на мі. На ра дзі ме Бар ба-

ра — вя до мы і за па тра ба ва ны спе цы я ліст у сфе ры ства-

рэн ня аду ка цый ных рэ сур саў і пра грам па па вы шэн ні 

ме ды я а ду ка ва нас ці на сель ніц тва. Ад ной з важ ных мэт 

гэ тай пра цы з'яў ля ец ца на ву чан не ўмен ню рас па знан-

ня лжы вых або, як сён ня пры ня та ка заць, «фэй ка вых» 

на він, якіх ня ма ла ся род па ве дам лен няў у роз ных СМІ, 

най перш — у ін тэр нэт-пра сто ры...

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

ШЧУ ПАК СТА НО ВІЦ ЦА «ДА РА ГІМ»
З 1 са ка ві ка ў боль шас ці рэ гі ё наў Бе ла ру сі (за 

вы клю чэн нем Ві цеб шчы ны) уво дзіц ца за ба ро-

на на лоў лю шчу па ка, якая бу дзе доў жыц ца па 

15 кра са ві ка (у Ві цеб скай воб лас ці за ба ро на дзей-

ні чае з 9 са ка ві ка па 25 кра са ві ка).

Ахоў ныя ме ры звя за ны з па чат кам не рас ту ў гэ та га 

ві ду. Шчу пак ідзе на яго ра ней за ін шых вя сен не-не рас-

ту ю чых рыб, па коль кі не та кі па тра ба валь ны да пра грэ ву 

ва ды. Прэс на вод ны дра пеж нік вель мі важ ны для ба лан су 

іх ты я фаў ны — ён з'яў ля ец ца свай го ро ду рэ гу ля та рам 

рыб на га на сель ніц тва. Зні шчэн не шчу па ком ма ла каш тоў-

най дра бя зы, хво рых і аслаб ле ных рыб са дзей ні чае леп-

ша му рос ту каш тоў ных ві даў і азда раў лен ню па пу ля цыі.

Ле тась у бе ла рус кія ва да ёмы бы ло ўсе ле на 3,2 міль ё-

на эк зэмп ля раў ма лад ня ку шчу па ка — больш, чым яко га 

ін ша га ві ду. Як на га да лі ў Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы 

жы вёль на га і рас лін на га све ту, вы лаў гэ тай ры бы пад-

час не рас та вай за ба ро ны цяг не сур' ёз ную ад каз насць: 

ад мі ніст ра цый ную ў вы гля дзе штра фу да 50 ба за вых 

ве лі чынь або кры мі наль ную, ка лі на не се ная шко да скла-

дае 100 і больш ба за вых ве лі чынь. Су ма шко ды ў пе ры яд 

за ба ро ны вы ліч ва ец ца з раз лі ку 9 ба за вых ве лі чынь 

(220,5 руб ля) за ад ну асо бі ну шчу па ка.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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ОАО «Шершуны-Агро» Минского района 
на постоянную работу требуются:

• Оператор по искусственному осеменению животных

• Зоотехник

• Начальник молочно-товарного комплекса

Требования: опыт работы. 

Жилье предоставляется

Телефон для справок 

8044-578-17-11

УНП 690654548

ДЗЕ ЗНАЙ СЦІ ДОБ РУЮ КНІ ГУ?
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Мі ністр да даў, што на гэ-

тай вы стаў цы вель мі ха це-

ла ся б яшчэ больш за ма ца-

ваць твор чыя і пра фе сій ныя 

ста сун кі з ра сій скі мі вы да-

вец тва мі. У пры ват нас ці, яго 

це шыць, што на юбі лей ную 

вы стаў ку чар го вы раз за ві-

тае мас коў скае вы да вец тва 

«Ху до жест вен ная литерату-

ра» на ча ле з Ге ор гі ем Пра-

хі ным, вя до мым рус кім пуб-

лі цыс там, пісь мен ні кам, гра-

мад скім дзея чам. Без умоў-

на, бу дуць прад стаў ле ны іх 

но выя пра ек ты, што ма юць 

да чы нен не да Бе ла ру сі.

У сваю чар гу на чаль нік 

ганд лё ва га ад дзе ла ААТ 

«Бел кні га» Свят ла на ГУК 

так са ма за ўва жы ла, што 

пад час вы стаў кі за пла на-

ва ны пе ра мо вы з ра сій скі мі 

ка ле га мі — ча ка ец ца пад-

пі сан не не ка то рых да моў. 

Ад бу дзец ца па стаў ка кніг з 

Санкт-Пе цяр бур га ў ме жах 

ума ца ван ня сяб роў скіх ста-

сун каў з го ра дам на Ня ве.

У між на род ным сім по зі у-

ме «Пісь мен нік і час» бу дуць 

удзель ні чаць пісь мен ні кі 

з 21 кра і ны. Стар шы ня Са-

ю за пісь мен ні каў Бе ла ру-

сі Мі ка лай ЧАР ГІ НЕЦ ад-

зна чыў, што на вы стаў цы ў 

Мін ску бу дуць прад стаў ле ны 

ўсе аб лас ныя пісь мен ніц кія 

су пол кі гэ тай ар га ні за цыі — 

ад бу дуц ца вы ступ лен ні з чы-

тан нем вер шаў, вы ка нан нем 

пе сень і інш.

Пад час су стрэ чы з жур на-

ліс та мі, якая ад бы ва ла ся ў 

На цы я наль ным прэс-цэнт ры 

Бе ла ру сі, га ва ры ла ся і пра 

тое, што вя лі кая ўва га на гэ-

тай вы стаў цы бу дзе звер ну та 

на лі та ра тур ную дзей насць 

у рэ гі ё нах. На ту раль на, не 

за ста нец ца па-за ўва гай 

ар га ні за та раў і ўдзель ні каў і 

500-год дзе ай чын на га кні га-

дру ка ван ня, якое кра і на шы-

ро ка ад зна ча ла ле тась.

Ся род ці ка вых на ві нак 

ай чын на га кні га вы дан ня, 

якія бу дуць прад стаў ле ны на 

вы стаў цы, кні га пуб лі цыс ты кі 

пра фе са ра Ада ма Маль дзі са, 

якая ня даў на па ба чы ла свет 

у вы да вец тве «Ча ты ры чвэр-

ці». Ві да воч на, што зной дзе 

свай го чы та ча і пер шы том 

пер са наль най эн цык ла пе дыі 

«Ян ка Ку па ла», які быў вы-

пу шча ны ў вы да вец тве «Бе-

ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя 

Пет ру ся Броў кі».

— Я з'яў ля ю ся вы ка-

наў чым ды рэк та рам усіх 

25 кніж ных вы ста вак-кір-

ма шоў, — ад зна чыў ге-

не раль ны ды рэк тар ПК 

ТАА «Мак бел» Дзміт рый 

МА КА РАЎ. — Спа дзя ю ся, 

што сё ле та моц ныя ма ра зы 

не за шко дзяць нам са браць 

тра ды цый на вя лі кую коль-

касць на вед валь ні каў вы-

стаў кі. Ча ка ем усіх ах вот ных 

на пра ця гу пя ці дзён. Ад нак 

тым, хто хо ча на быць бо лей 

кніг, ра ім пры хо дзіць ра ней. 

Да рэ чы, ня гле дзя чы на во-

пыт за меж ных ка лег, ува ход 

на Мін скую між на род ную 

кніж ную вы стаў ку-кір маш 

за ста ец ца воль ным.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Па чы на ю чы з 1997 го да, спа жы ван не па ліў на-энер ге тыч ных рэ сур саў 

(ПЭР) у кра і не прак тыч на не змя ні ла ся, а вось ВУП за гэ ты пе ры яд 

па вя лі чыў ся у 2,5 ра за. Але і гэ та не мя жа маг чы мас цяў, лі чаць у дэ-

партамен це па энер га эфек тыў нас ці. Энер га ёміс тасць ВУП кра і ны сё ле-

та пла ну ец ца зні зіць яшчэ на 0,8 % да ўзроў ню мі ну ла га го да. Пра гэ та 

за явіў пер шы на мес нік ды рэк та ра дэ парт амен та па энер га эфек тыў-

нас ці Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты за цыі Вік тар АКУШ КА пад час 

па ся джэн ня ка ле гіі ве дам ства, якая ад бы ла ся ў Мін ску.
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